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Взаємодія особистості й середовища
характеризується багаторівневістю та
складними взаємозв’язками, оскільки
ефективний і повноцінний розвиток
особистості у вищому навчальному
закладі відбувається через залучення
студентів до активної, динамічної,
спрямованої на певний результат
індивідуальної та самостійної компо-
ненти інтелектуально-творчої праці.
Типи освітнього середовища
реалізуються у її структурі. У статті
розглянуто складники освітнього се-
редовища: гуманістичне та
психологічно-безпечне освітнє сере-
довище.

Логвина-Бык Татьяна. Образовательная
среда как фактор развития личности
будущего учителя биологии.
Взаимодействие личности и среды харак-
теризуется многоуровневостью и сложной
взаимосвязью, поскольку эффективное и
полноценное развитие личности в высшем
учебном заведении осуществляется путем
приобщения студентов к активной, дина-
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результат индивидуальной и самостоя-
тельной компоненты интеллектуально-
творческого труда. Типы образовательной
среды реализуются в её структуре. В  ста-
тье рассматриваются составляющие обра-
зовательной среды: гуманистическая и
психологически безопасная образователь-
ная среда.
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environment as the factor of the
personality development of the future
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Interaction of the personality and the
environment is multileveled and
complicated because effective and
complete development of the personality in
the higher educational establishment is
realized through involving the students into
active, dynamic, directed at the proper
results, individual and intellectually-creative
work. The types of the educational
environment are realized through its
structure. Such components of the
educational environment as humanistic and
psychologically safe environment are
considered in the article.
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Постановка проблеми. Важливість
розв’язання проблеми створення освітнього сере-
довища сьогодні зумовлена необхідністю його
цілісного оновлення і приведення у відповідність
до загальних трансформаційних змін, які відбу-
ваються в суспільстві. Законами України «Про
освіту», «Про загальну середню освіту», «Про по-
зашкільну освіту», Національною доктриною роз-
витку освіти України в ХХІ столітті, іншими нор-
мативними документами визначені провідні цілі
та завдання розвитку національної системи осві-
ти, яка має відповідати соціальному замовленню
та потребам особистості. Освітнє середовище, яке
задовольняло суспільство індустріального типу, в
основних своїх параметрах створювалося на ос-
нові ідей класичної педагогіки.

Швидке входження України в європейський
та світовий простір характеризується запозичен-
ням світових та європейських стандартів. Постій-
не поповнення і відновлення знань є необхідною
умовою високої кваліфікації і компетентності
майбутніх вчителів біології.  Зміни,  що входять у
сучасне життя, повинні бути сигналом для відпо-
відної адаптації системи навчання студентів.

Великого значення для організації навчально-
виховного процесу набуває інтеграція наук, а са-
ме: соціальна психологія досліджує проблеми
вміння вчителя спілкуватися з учнями та органі-
зовувати їх діяльність; фахівці риторики (як су-
часної науки) розглядають питання про виступ
вчителя, його техніку, переконання. Інформатика

розглядає питання передачі знань, тобто інформа-
ційний процес, педагогічна кібернетика – нові
методи й засоби навчання, психолінгвістика –
уміння говорити з людьми різного віку, кіберне-
тична педагогіка та педагогічний менеджмент –
питання оптимального управління навчальним
процесом та ефективність навчання.

Освітнє середовище – це система соціальних
зв’язків і відношень у галузі освіти,  це місце пе-
ретину діяльності всіх учасників освітнього про-
цесу, де забезпечується використання та активіза-
ція їхнього творчого потенціалу. Освітнє середо-
вище характеризується обсягом освітніх послуг,
їхньою якістю, інтенсивністю освітньої інформа-
ції. Освітнє середовище функціонує на принципах
взаємодії різних освітніх систем, народжених пе-
вною культурою.

Проблема гармонізації освітнього середови-
ща в умовах глобалізованого суспільства набуває
нової якості й потребує поглибленого досліджен-
ня.

Взаємодія особистості й середовища характе-
ризується багаторівневістю та складними взає-
мозв’язками, тому ефективний і повноцінний роз-
виток особистості у вищому навчальному закладі
відбувається через залучення студентів до актив-
ної, динамічної, спрямованої на певний результат
індивідуальної та самостійної інтелектуально-
творчої праці.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На-
укове зацікавлення аспектами взаємин усіх скла-
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дників освітньої комунікації знайшло своє втілен-
ня в дослідженнях І. Зязюна, Г. Ільїна,
Б. Гершунського, Л. Орбан-Лембрик, Д. Зербіно,
М. Гриндера, І. Беха, К. Роджерса, Т. Равчини та
інших учених і засвідчило багаторівневість та
складну синтезованість питань взаємодії особис-
тості та середовища.

Отже, актуалізується проблема надання мо-
лодій людині елементарних можливостей інтегру-
ватися в різні соціуми, самовизначатися в житті,
активно діяти, бути конкурентоспроможною на
світовому ринку праці,  саме завдяки розвитку в
освітньому середовищі. Важливими також є філо-
софські, управлінські, технологічні аспекти ви-
вчення інтелектуального простору.

Закордонні дослідники Р. Хайгерті,
А. Мейхью та ін. розглядають будь-якого профе-
сіонала як носія шести типів професійних компе-
тенцій, що сукупно становлять ядро (інваріант)
професійної кваліфікації. Це:

– технічна компетенція;
– комунікативна компетенція;
– онтекстуальна компетенція (володіння со-

ціальним контекстом, у якому функціонує профе-
сія);

– адаптивна компетенція (здатність передба-
чати й перетворювати зміни в професії, пристосо-
вуватися до професійних контекстів, що зміню-
ються);

– концептуальна компетенція;
– інтегративна компетенція (уміння мислити

в логіці професії, розставляти пріоритети й
розв’язувати проблеми у відповідному професій-
ному стилі) [1, с. 30].

Якість освіти може бути забезпечена лише
якісною організацією навчального процесу ви-
кладачами-професіоналами.

Дослідження в галузі фізіології вищої нерво-
вої діяльності доводять, що навчання – це «навію-
вання ідей та уявлень про зовнішній світ та його
закони» [13, с. 182]. У цьому випадку величезне
значення має авторитет того, хто навіює. На дум-
ку В.  Бехтерева,  «люди непомітно для себе набу-
вають упереджень, схильностей, думок і навіть
рис характеру осіб, які їх оточують» (цит. за [13,
с. 182]).

Формулювання цілей статті. Мета статті –
визначити та обґрунтувати освітнє середовище як
одну з педагогічних умов реалізації особистості
студента, як фактор розвитку особистості майбу-
тнього вчителя біології та розглянути подальші
перспективи у стратегії підвищення якості педа-
гогічної підготовки майбутніх учителів біології.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Показником для типології освітнього середовища
В. Ясвін називає наявність чи відсутність в освіт-
ньому середовищі умов і можливостей для розви-
тку активності (чи пасивності) дитини та її особи-

стісної свободи (чи залежності) [15]. Цей підхід
аналогічний позиції Я. Корчака, який виділяє такі
чотири типи освітнього середовища: «догматичне
освітнє середовище», що сприяє розвитку пасив-
ності і залежності дитини; «кар’єрне освітнє сере-
довище»,  що сприяє розвитку активності,  але за-
лежно від дитини; «безтурботне освітнє середо-
вище», що сприяє вільному розвитку дитини, але
й зумовлює формування її пасивності; «творче
освітнє середовище», що сприяє вільному розвит-
ку активної дитини [7]. Як зазначає Л. Мацевко-
Бекерська, для ефективного існування освітнього
простору базовими є функції «викладач» і «сту-
дент», а засобом гармонізації їх рефлексії є орга-
нізація самостійної дослідницької діяльності. По-
над тисячолітня історія формування та станов-
лення академічного простору постає через внут-
рішню системну опозицію – наука і (чи) освіта [9,
с. 205].

Дослідник С. Тарасов виділяє такі типи осві-
тнього середовища: конкурентне-кооперативне,
гуманітарне-технократичне (в залежності від сти-
лю взаємодії всередині середовища); традиційне-
інноваційне (за характером відношення до соціа-
льного досвіду і його передачі); творче-
регламентоване (за ступенем творчої активності);
відкрите-замкнуте (за характером взаємодії із зо-
внішнім середовищем) [12, с. 28].

Типи освітнього середовища реалізуються у
його структурі. Науковці по-різному виділяють
структурні компоненти освітнього середовища:
фізичне оточення, людські фактори, програма на-
вчання (Г. Ковальов); соціально-контактна части-
на середовища, інформаційна, соматична, предме-
тна (Є. Климов); просторово-семантичний, зміс-
тово-методичний, комунікаційно-організаційний
компоненти [12]; суб’єкти освітнього процесу,
соціальний, просторово-предметний, технологіч-
ний (психодидактичний) компоненти [15].

На переконання К. Ясперса, «Університет
зводить разом людей, які досліджують наукове
пізнання і живуть духовним життям... Оскільки
пошук істини радикальний, то в Університеті му-
сить панувати найвища духовно-інтелектуальна
напруга» [16, с. 134]. Отже, можна вважати, що
ключовим завданням фахової освітньої комуніка-
ції і сьогодні є пошук засобів втілення глобально-
го досвіду у свідомості окремої особистості і далі
– творчої модифікації здобутого знання у системі
адекватних практичних умінь та навиків. Йдеться
про головні параметри функціонування оптима-
льно ефективного освітнього середовища. ключо-
вим завданням фахової освітньої комунікації і
сьогодні є пошук засобів втілення глобального
досвіду у свідомості окремої особистості і далі –
творчої модифікації здобутого знання у системі
адекватних практичних умінь і навичок. Йдеться
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про головні параметри функціонування оптима-
льно ефективного освітнього середовища.

Сучасні наукові дефініції цього поняття не є
однозначними і коливаються між визнанням пріо-
ритету формальної інституції та домінуючим
впливом з-поза меж навчального закладу. Варто
погодитися із тим, що «освітнє середовище у на-
вчальному закладі, зокрема вищому, визначається
сферою міжособистісної взаємодії й соціальних
зв’язків, системою організованих педагогічних
впливів і процесів» [11, с. 5]. Як бачимо, ключо-
вим є особистісне наповнення дискурсу, переду-
сім вартісно-особистісна комунікація.

Як зазначає Г. Мешко, центральним серед
інших структурних компонентів освітнього сере-
довища є психологічна складова (соціальний чи
комунікативний компонент в термінах різних ав-
торів). Психологічна складова освітнього середо-
вища – це, насамперед, характер спілкування
суб’єктів освітнього процесу. Цей компонент несе
на собі основне навантаження щодо забезпечення
можливостей задоволення і розвитку потреб
суб’єктів освітнього процесу у відчутті безпеки, у
збереженні і покращенні самооцінки, у форму-
ванні позитивної «Я-концепції», у визнанні зі
сторони інших, у самоактуалізації [10].

Ключовою психологічною характеристикою
освітнього середовища школи багато науковців
(І. Баєва, С. Вершловський, О. Лебедєв,
В. Слободчиков та ін.) визнає безпеку, а психоло-
гічно безпечне освітнє середовище – як умову для
позитивного особистісного зростання її учасників

Освітнє середовище складається з таких ком-
понентів:

1. Гуманістичне освітнє середовище як чин-
ник соціалізації студента та розвитку його творчої
особистості. Вимоги принципу гуманізації мають
реалізовуватися на всіх ділянках освітнього сере-
довища вищого навчального закладу. Наприклад,
для студентів у Мелітопольському державному
педагогічному університеті імені
Б.Хмельницького є такий вислів: «Університет –
наш дім, і ми господарі в нім».

2. Психологічно безпечне освітнє середовище
у ВНЗ як умова збереження і зміцнення психічно-
го здоров’я викладачів та студентів. Важливу
роль у цьому відіграє адміністрація, психологічна
служба освітнього закладу, діяльність всього пе-
дагогічного колективу і кожного педагога зокре-
ма. У зв’язку з цим стає важливою спеціально ор-
ганізована підготовка педагога, який умітиме
змоделювати і спроектувати освітнє середовище,
де особистість студента  вільно функціонуватиме,
де всі учасники начально-виховного процесу від-
чуватимуть захищеність, емоційний комфорт, за-
доволеність основних потреб, зберігатимуть і змі-
цнюватимуть психічне здоров’я.

Якісними ознаками ефективного культурного
освітнього середовища навчального закладу є за-
гальний високий рівень культури та професіона-
лізму викладачів; високотехнологічне оснащення
навчального процесу; якісна організація побуту
суб’єктів навчально-виховного процесу; змістов-
на й наповнена особистісним сенсом спільна дія-
льність викладачів та студентів;  широке коло ін-
тересів, потреб, нахилів студентів; відповідальне
ставлення до навчання,  до самоврядування та ко-
лективних форм діяльності; сприйняття інших
людей, їхньої підтримки й допомоги.

Системі підготовки майбутніх вчителів біо-
логії присвячено дослідження Т. Логвіної-Бик [8].
Майбутній учитель біології повинен мати ґрунто-
вні знання зі свого предмета, педагогіки і психо-
логії, методики навчання, а також й виробити вла-
сний методичний стиль для подальшої роботи у
загальноосвітніх навчальних закладах. На відміну
від засвоєння системи методичних знань, яку мо-
жна досягти лише наполегливим і систематичним
вивченням відповідної дисципліни, сформувати
індивідуальний методичний стиль студенту до-
сить важко. Необхідно мати перед собою яскра-
вий приклад справжнього педагога, непересічної
особистості, яка має свій неповторний підхід у
викладання і,  завдяки цьому,  досягає високих ре-
зультатів у навчанні майбутніх педагогів [8].

Проблема професійної підготовки майбутніх
педагогів різнобічно висвітлена в наукових дослі-
дженнях С. Архангельського, А. Алексюка,
Ю. Бабанського, В. Бондаря, О. Глузмана,
Н. Кузьміної, Т. Логвіної-Бик [8], В. Лозової,
В. Мадзигона, О. Мороза, І. Підласого,
О. Савченко, В. Семиченко, В. Сластьоніна,
Л. Хомич, М. Ярмаченка та ін.

Як зазначає Н. Грицай, звичайно, індивідуа-
льний методичний стиль неможливо сформувати
лише на базі засвоєної системи знань, оскільки
він розвивається упродовж усієї педагогічної дія-
льності. Проте лекційний курс дасть змогу вже на
початковому етапі уникнути багатьох типових
методичних помилок [3]. Отже, дисципліна «Ме-
тодика викладання біології» спрямована на те,
щоб допомогти студентам-біологам розкрити свої
педагогічні здібності на основі вже отриманої фа-
хової підготовки, визначити найбільш раціональні
методи навчання біології, навчити обґрунтовано
використовувати різні методичні прийоми для
засвоєння біологічних понять, тобто розвинути
якості педагога, знайти власний методичний
стиль, реалізувати творчий потенціал.

Особистість учителя, його професійна компе-
тентність сьогодні, як ніколи, виявляються над-
звичайно важливими умовами забезпечення ефек-
тивності процесу навчання і виховання. Істотні
зміни в характері освіти XXI  століття (її спрямо-
ваність, цілі, зміст) все більш прозоро орієнтують
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її на «вільний розвиток людини», на творчу ініці-
ативу, самостійність, конкурентноздатність, мобі-
льність майбутнього фахівця-педагога [4].
В умовах особистісно-зорієнтованої освітньої па-
радигми формується новий тип особистості, що
передбачає принципово інший підхід до управ-
ління процесом формування професійної компе-
тентності, який органічно пов’язує професійний і
особистісний аспекти підготовки майбутніх учи-
телів в умовах вищого педагогічного навчального
закладу [5].

За словами С. Гончаренка, викладачі вищої
школи «...одночасно працюють у трьох різних
галузях: базовій (природнича, математична, тех-
нічна, історична) науці, в методиці і в навчанні.
Як учені-дослідники вони виробляють нове нау-
кове знання, як методисти – організовують навча-
льний процес і здійснюють дидактичну та мето-
дичну інтерпретацію наукового знання, як педаго-
ги – передають наукову інформацію учням і сту-
дентам» [2, с. 5].

З огляду на це, викладачі методики навчання
біології мають не лише показати приклад методи-
чно правильного проведення лекційних і лабора-
торно-практичних занять та ін., а й водночас пуб-
лічно висловлювати власні наукові погляди, нові
ідеї, авторську позицію, розповідати про свої дос-
лідження у цій галузі, тобто навчати на власному
науковому досвіді.

Саме на сучасному етапі розвитку суспільст-
ва актуалізуються проблеми вдосконалення вищої
педагогічної освіти, зміни стилю діяльності су-
часного вчителя, активізації позиції і підвищення
якості його професійної підготовки. Новий підхід
до підготовки педагогічних кадрів базується на
саморозвитку, реалізації творчого потенціалу і
створенні оптимальних умов для саморозкриття
професійно-креативного потенціалу, прагнення
педагогів до особистісного й професійного зрос-
тання. Такий підхід до підготовки педагогічних
кадрів є однією з умов оптимізації всієї структури
професійної підготовки майбутніх учителів у сис-
темі університетської освіти, зростання її продук-
тивності. Вона потребує сьогодні фундаменталь-
ної і прикладної підготовки майбутніх учителів.

Учитель – це цілісна особистість, яка взаємо-
діє з навколишнім світом і сама перебуває під
впливом різних людей і обставин та функціонує у
надзвичайно насиченому інформаційному прос-
торі. Соціальний розвиток вчителя передбачає
засвоєння певної системи знань, норм та ціннос-
тей, завдяки яким особистість функціонує як ак-
тивний член суспільства. Трансформації в освіті
призвели до зміни її базової парадигми, а саме:
необхідності переходу від навчання знань, умінь,
навичок до навчання здатності навчатися і самов-
досконалюватися.

В умовах, коли здійснюється перехід світової
спільноти до інформаційного суспільства, пріори-
тетним вважається не просте накопичення знань
та предметних умінь і навичок (мета так званої
„знаннєвої педагогіки”), а й формування уміння
вчитися, оволодіння навичками пошуку інформа-
ції, здатності до самонавчання упродовж життя
(уважається, що ці новоутворення стають визна-
чальною сферою професійної діяльності людини).

Результативність педагогічної підготовки
майбутніх учителів біології визначається зміною
характеру взаємин її учасників,  переходом від
педагогічного впливу до діалогічної взаємодії ви-
кладача і студентів, яка, незважаючи на розбіжно-
сті в поглядах, позиціях, настановах, ґрунтується
на принципах підтримки, взаєморозуміння, спів-
праці, довіри. Однак не завжди традиційно орга-
нізована система педагогічної підготовки в уні-
верситеті дає змогу будувати стосунки викладача
і студентів на основі взаєморозуміння, діалогічної
взаємодії, співчуття і співпраці [6].

Як свідчать дослідження Т. Яблонської,
якість педагогічної підготовки зумовлена раціо-
нальним використанням інтелектуальних і емо-
ційних засобів, що стимулюють усвідомлення і
прийняття студентами навчальний цілей. Позити-
вна динаміка якості пов’язана не тільки з грамот-
ним підбором способів і

засобів досягнення проектованих цілей, але й
зі створенням умов для засвоєння студентами ра-
ціональних способів навчальної роботи, закріп-
лення їх емоційно-ціннісного ставлення до педа-
гогічного процесу, забезпечення кожному учас-
никові освітнього середовища психологічного
комфорту і ситуації успіху.

Однією з педагогічних умов реалізації рольо-
вої перспективи у стратегії підвищення якості пе-
дагогічної підготовки є педагогічно кероване
освітнє середовище [14]. Для подолання супереч-
ностей між прогнозованими цілями підготовки
майбутніх учителів біології до творчої педагогіч-
ної праці і репродуктивним характером процесу
засвоєння педагогічного знання, потрібен меха-
нізм стимулювання активної позиції і творчого
стилю діяльності, діалогічної взаємодії в системі
стосунків «викладач–студенти».

Становлення студентів як суб’єктів освітньо-
го середовища відбувається шляхом їх включення
у педагогічний процес, що має науково-
методичну спрямованість і забезпечує умови для
набуття ними педагогічного досвіду, а саме:

1. потреба в креативних здібностях і позити-
вній професійній мотивації, актуалізація почуття
належності до університетського середовища як
важливого фактора професійного зростання і ада-
птації до творчої професійно-педагогічної діяль-
ності;
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2. професійний розвиток студентів, тобто
оволодіння педагогічною теорією і набуття педа-
гогічного досвіду, формування мотиваційно-
потребувальної сфери особистості студентів із
настановою на творчість і нестандартне вирішен-
ня професійних проблем;

3. творча адаптація до педагогічного проце-
су, усвідомлення його наукових і методичних ос-
нов, засвоєння способів педагогічної діяльності;

4. індивідуалізація, тобто підтримка самобу-
тності особистості, розвиток творчого потенціалу
і накопичення практичного досвіду, що дає змогу
студентам реалізувати свої професійні можливос-
ті у професійній діяльності [14].

Висновки. Дослідження вчених підтвердили,
що є різні підходи до трактування визначення
освітнього середовища, його складників, структу-
ри. Становлення студентів як суб’єктів освітнього
середовища відбувається шляхом їх активного
залучення до педагогічного процесу, що має нау-
ково-методичну спрямованість і забезпечує умови
для набуття ними педагогічного досвіду. Можли-
вість для студентів в умовах відкритості середо-
вища університету спілкуватися з представниками
різних шкіл сприяє формуванню їх суб’єктності,
креативності, рефлексії, толерантності. Саме ці
якості забезпечують учителеві успіх у розв’язанні
різноманітних шкільних проблем.

Активна участь студентів у різних структурах
університету позитивно позначається на їх навча-
льних досягненнях і накопиченні практичного
досвіду. У сучасних умовах компетентнісно-

діяльнісний підхід до педагогічної підготовки ро-
зширює смислове поле ставлення суб’єкта до се-
бе, не змінюючи його соціально-ціннісні орієнта-
ції. Отже, проблема якісного оновлення освітньо-
го середовища проектується на деякі засадничі
аспекти:  самоусвідомлення як студентом,  так і
викладачем власної соціальної ролі, наповнення
конструктивним змістом пізнавального діалогу в
умовах інституційних правил і системи позаосві-
тніх впливів.

Продуктивне комбінування всіх складників
системи організації навчально-виховної та науко-
во-пошукової діяльності студентів із метою вдос-
коналення цілісної, гармонійної системи підгото-
вки фахівця у вищій школі і становить основний
виклик для сучасної освіти. Від рівня освіченості,
від досконалого вміння здійснювати оптимальну
комунікацію безпосередньо залежить налаго-
дження атмосфери взаємодовіри та взаємовідпо-
відальності, яка поступово сформує середовище
співтворчості, співпошуку. Отже, як переконує-
мося, саме освітнє середовище можна розглядати
як одну з педагогічних умов реалізації особистос-
ті студента, як чинник розвитку особистості май-
бутнього вчителя біології та стратегію підвищен-
ня якості педагогічної підготовки майбутніх учи-
телів біології. Перспективи подальших дослі-
джень вбачаємо в розробці нових методичних пі-
дходів до викладання окремих дисциплін, що і є
предметом активного наукового інтересу, зокрема
з настановою на гармонійні взаємини всіх склад-
ників освітньої парадигми.
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